

改变单一传统产业结构,向产、供、销并重的多元化产业格局转型——

定安现代农业蓄势崛起

■ 吴采净



瓜菜收获。卓昌斌 摄

定安是我省的农业大县,过去五年,定安县围绕“两区一城一调整”发展战略,坚持以发展工业理念发展农业,大力推进农业产业化和现代化,初步形成“冬季瓜菜、热带经济作物、畜牧养殖”等三大特色产业,从根本上改变了以粮食为主的单一传统产业结构,加快了农业向农、林、热、牧、渔并举,产、供、销并重的多元化产业格局转型。在这种多元化产业格局转型中,定安农民的钱包开始鼓起来了,生活逐渐好起来了,幸福指数也不断提高了。

发展特色产业打造农业品牌

定安农民的增收,近年来不断发力,预计2011年农民人均纯收入5840元,是2006年2862元的2.0倍,年均增长15.3%。2011年上半年,农作物单产提升、特色资源产业化推进、农村二、三产业发展及加工园区建设等都成为了农民增收的一大促进点。

海南各地都有生产粽子,各地风味不同,而独有定安粽子成了“金字招牌”,不仅仅是定安粽子,近几年来,定安县通过品牌战略,推进产业升级,定安黑猪、富硒香米、四季鹅、定安圣女果、黑猪肉粽、龙门萝卜干、定安年糕等一批农产品品牌享誉省内外。

在特色资源产业化推进上,定安推进黑猪“万户百万头”工程,全县已发展生猪养殖户3.7

万户以上,如今,定安黑猪不但销到了全省各市县,还销往省外,而且一直处于供不应求的状态。同时,积极建立罗非鱼精养示范基地,全县罗非鱼精养面积达到60%,比去年提高10个百分点。

根据固有的区位、资源和自然优势,定安瞄准海口市场和全国市场,发展冬季瓜菜和淡季瓜菜,发展以罗非鱼为主的淡水养殖业,在养鸭、鸡、鹅、猪等畜牧养殖业上树立绿色品牌。

农产品的不断发展壮大,也推动了农业产业化发展,促进了二、三产业链的延伸,全县已逐步形成了以罗非鱼、槟榔、胡椒、菠萝等规模化农产品加工业,摆脱了单纯出售产品的低效农业局面,农业附加值大幅度提高。目前,已进驻塔岭工业园区农产品企业共35家,其中正常生产14家。

“合作社+农民”模式促农民增收

2011年,定安农业总产值预计31.14亿元,比去年同期增长32.26%,农业增加值预计18.61亿元,同比增长10.32%,预计农民人均纯收入5840元,同比增长23%。

农民的增收离不开政府的扶持,为了把农民增收推上快车道,定安县各部门齐心协力,纷纷行动起来,吹响了农民增收的号角。

从2007年开始,定安县通过

“合作社+农民”的模式,大力发展农民专业合作社组织。如今在定安,全县登记注册的农民专业合作社已经达到353家,涵盖种植业、农事服务、农产品加工、乡村旅游等领域。

新竹镇白堆村以前是个贫困村,由于当地土地贫瘠,农民收入非常低,近年来,在县政府的支持,合作社的带动下,白堆村农民收入有了翻天覆地的变化。

白堆村党支部书记李南华说,以前农民平时是没有什么余钱买肉,要逢年过节才能吃上一顿肉,而平时一块猪肉要反复放在锅里煎油,用上一个月后才舍得吃。2008年在政府的扶持下,村委会组织成立了南华养殖专业合作社,从此农民的生活有了很大的变化。

“我们村以前有的农户年收入仅1000多元,加入合作社后,收入有了很大的提高,2009年,每户的收入约是5万元,2010年,每户收入7万多元,2011年,每户收入差不多有9万元,现在农民的生活一天比一天好,这是我们以前想不到的啊。”李南华说。

此外,南部、东部等一些乡镇发展林下养鸡、养猪、林下花卉等综合农业经营,也是定安县促进农民增收的一大亮点。

如今,定安还在培育、发展和壮大一批骨干龙头合作社,如翰林绿果槟榔、平和仙安四季鹅、南

华养殖等带动农村经济的快速发展,成为“一村一品”建设和发展规模化、产业化、标准化现代农业的生力军。

多措并举拓宽农民增收渠道

过去五年,定安不断加大农业基础设施投入,为农业大发展提供强有力的支持。在农田水利方面,“十一五”期间水利总投资1.3亿元,2011年,截止到10月,定安水利投入达15215万元(含社会投资及自筹),比上年全年的水利投入增加8897万元,完成了全县大面积的农田饮水、灌溉基础设施建设,成为拉动三农支出的主要因素;在农田整治方面,“十一五”期间农田整治工程投资约达5646万元,2011年,农田整治工程投资为1405万元。

同时,定安县委县政府多措并举拓宽农民增收渠道,把发展现代农业作为农业增效、农民增收的主要措施,作为推进新农村建设的重要内容,加大“三农”投入,制定农业发展规划和发展现代农业的扶持政策。

定安县坚持发展工业理念发展农业、打造塔岭农产品加工园区,集约发展适合本地农业资源优势的新型农业,推动农业产业化发展。

同时,利用外出考察、举办美食节、参加冬交会等,大力宣传特色农业和特色农产品。通过美食节的展销,拉动农产品加工

业的发展,展销期间,槟榔茶、槟榔酒销售总量达20多万元,并成功进入北京、上海等市场销售,而端午节期间,销往外地和本地屠宰的黑猪达8000多头,直接给农民带来经济收入达1000多万元。

除此之外,定安县还积极构建农业服务体系。完善农产品质量安全监管体系,成立了先农产品质量安全检测中心,建立起县、镇、村三级农产品质量安全检测监管体系;引进琼海福松实业有限公司在定城的龙州建设农产品集配物流中心及批发市场,健全农产品流通体系;成立定安县农民培训学校,为农民提供先进、适用、可操作性的农村实用技术培训。

财政支出也重点向农业农村倾斜,确保用于农业农村的总量、增量均有提高,2011年县级财政农业投入占县财政支出比重为9%,同比增长5%。落实种粮直补及农资综合直补共1651万元,粮食良种补贴236万元,受惠农户4.59万多户,县政府从财政预算中安排500万元专款,用于贷款贴息。

过去五年,定安县在农业产业结构调整中,没有跟在别人的后头,而是根据市场的需求,挖掘和整合现有特色产品资源,并引进有发展潜力的企业和项目,大力发展特色农业,写好“特色”产业这篇文章。